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Altersvorsorge-Planung	–	gern	mit	uns:	
Svea	Kuschel	+	Kolleginnen	Finanzdienstleistungen	für	Frauen

Das fl exible Altersvorsorge-Modell der Tagesmütter ist gewiss nur ein Baustein im Rahmen 
einer vernünftigen Altersvorsorgestrategie. Viele Menschen wollen und müssen zusätzlich 
für ihren Ruhestand vorsorgen. Darin	kennen	wir	uns	aus! 

Svea Kuschel + Kolleginnen, Finanzdienstleistungen für Frauen in München – gelten als DIE 
Adresse, wenn es um kompetente, zuverlässige und erfahrene Finanzberatung geht. Wir 
waren die ersten in Deutschland, die erkannt haben, dass Frauen einen besseren Service 
und eine individuellere Beratung brauchen, als sie sie bei Banken und Versicherungen 
bekommen. Und nun beraten wir schon seit 25 Jahren Frauen und mittlerweile auch viele 
Männer in der Altersvorsorge und der Vermögensanlage. 

Unsere	langjährige	Erfahrung	ist	ein	geldwerter	Vorteil	für	Sie.

Ihr Team von 
Svea	Kuschel	+	Kolleginnen – Finanzdienstleistungen für Frauen GmbH

ALTERSVERSORGUNG FÜR TAGESMÜTTER

25 Jahre Vermögen und Altersvorsorge für Frauen

Rufen Sie uns an unter 089 54 54 38-0, senden uns eine E-Mail an Info@svea-kuschel.de 
oder faxen uns diese Seite zu: 089 54 54 38-10.

Mein	Wunschtermin	ist	am:	
Bitte	rufen	Sie	mich	an:

Bitte	nehmen	Sie	mich	in	den	Verteiler	auf.	
Meine	E-Mail-Adresse	ist:	

Absender
Name,	Adresse:

Sie	möchten	sich	gern	zu	weiteren
Themen	der	Altersvorsorge	beraten	lassen?

Wichtige	 Hinweise	 zu	 dieser	 Info-Broschüre: Die Berechnungen beruhen auf dem Tarifwerk 
unseres Versicherungspartners und eigenen Berechnungen. Bei der Zusammenstellung aller  
Daten und Fakten waren wir sehr sorgfältig. Dennoch können wir für die Richtigkeit der hier 
genannten Informationen keine Gewähr übernehmen. Stand Juli 2011



www.svea-kuschel.de

	 Finanzielle Unabhängigkeit

Frauen wollen finanzielle Unabhängigkeit. Damit sie ihr Leben leben können, wie es ihnen
	 gefällt. Immer mehr von ihnen nehmen deshalb ganz selbstverständlich ihre finanzielle  
	 Planung in die Hand. Sie kümmern sich um ihr Vermögen und ihre Altersvorsorge.  Doch  
	 von einem üppigen Finanzpolster sind viele Frauen gerade im Alter weit entfernt: So  
	 beträgt die gesetzliche Rente der Frauen nur rund 460 Euro durchschnittlich, und mehr  
	 als jede 10. Frau in Deutschland hat überhaupt keine eigene Altersvorsorge. Besserung  
	 seitens der Gesetzlichen Rentenversicherung ist nicht in Sicht – im Gegenteil: dank längerer  
	 Lebenserwartung und weniger Beitragszahlern sind die Rentenkassen leer. 
	 Der Beruf der Tagesmütter und -väter ist besonders betroffen. 

	 Eine gute Lösung ist das völlig flexible Altersvorsorge-Modell, das gemeinsam von Ihrem  
	 Träger, dem Verein Mütter-Courage, der HDI-Gerling und Svea Kuschel + Kolleginnen ent- 
	 wickelt wurde. Seit vielen Jahren ist es eine verlässliche und sichere Altersvorsorge für alle  
	 Tagesmütter, Tagesväter und Pflegeeltern*.

Warum brauchen Sie als Tagesmutter ein ganz besonderes Altersrentenmodell?

	 Als Tagesmutter sind Sie eine wichtige Stütze für die Betreuungssituation von kleinen  
	 Kindern in Deutschland. Doch im Gegensatz zu den meisten Angestellten schwankt  
	 Ihr monatliches bzw. jährliches Einkommen, denn die Anzahl Ihrer betreuten Kinder und  
	 der Betreuungszeiten verändert sich immer wieder. Deshalb können sich viele Tagesmütter  
	 nicht vertraglich verpflichten, einen festen und laufenden Beitrag anzusparen. Doch das  
	 sehen die üblichen Altersvorsorgemodelle vor. Gefragt ist also ein Modell, das sich genau  
	 Ihren Einnahmen und Ihren Zuschüssen anpassen lässt.

Wer kann bei der flexiblen Altersvorsorge für Tagesmütter mitmachen?

	 Jede selbstständige Tagesmutter. Sie braucht nur einen Träger, der das Modell anbietet  
	 und der Mitglied im Verein Mütter-Courage ist. Die Mitgliedschaft ist kostenlos und sichert  
	 allen Tagesmüttern einen Gruppenrabatt für ihre Rentenversicherung.

	 Flexible Altersvorsorge

Wie sieht das flexible Altersvorsorge-Modell für Tagesmütter konkret aus?

	 Es handelt sich um eine ganz besondere private Rentenversicherung. 
	 Sie sind dabei extrem flexibel: 

	 - 	Flexible Beitragszahlung: Erst am Ende des Jahres entscheiden Sie, wie 
		  viel Sie für Ihr Alter vorsorgen können. Jedes Jahr können Sie sich neu 
		  entscheiden: mal mehr, mal weniger, je nachdem wie viel sie entbehren
		  können. 

	 - 	Unterbrechung: Sie können auch ein oder mehrere Jahre aussetzen, 
		  wenn Sie keine Kinder betreuen. Und geben Sie Ihre Tätigkeit als Tagesmutter 
		  auf, lassen Sie einfach das angesparte Kapital stehen und bekommen 
		  davon im Ruhestand eine private Rente.

	 - 	Flexibler Rentenbeginn: Ihre Rente erhalten Sie üblicherweise mit 65 Jahren. 
		  Sie können sie aber auch schon ab dem 60. Lebensjahr abrufen. 

	 - 	Lebenslange Vorsorge: Die Rente wird lebenslang gezahlt, auch wenn 
		  rechnerisch das dafür angesparte Kapital bereits aufgebraucht ist.

Sind die Leistungen garantiert? 

	 Ja. Zu den garantierten Werten, die im Versicherungsschein aufgeführt werden, kommen  
	 dann noch die nicht garantierten Gewinne hinzu. Übrigens: Die HDI-Gerling  
	 Lebensversicherung AG ist einer der größten Lebensversicherer in Deutschland mit einer  
	 sehr guten Finanzstärke (Standard&Poors: A+). Stand: Juli 2011

Wie errechnet sich Ihre Altersvorsorge, die Sie mit der flexiblen 
Altersvorsorge für Tagesmütter aufbauen?

	 Da Sie nicht wissen können, wie lange und in welchem Umfang Sie Einzahlungen leisten  
	 können und auch Zuschüsse erhalten, ist eine Standardberechnung wie bei den  
	 normalen Modellen nicht möglich. Ihr Rentenanspruch errechnet sich daher aus den  
	 jährlichen Rentenanwartschaften. Diese bestätigt Ihnen HDI-Gerling über die  
	 Versicherungsscheine. Zählen Sie einfach diese zusammen, dann kennen Sie Ihre aktuelle  
	 garantierte Rentenhöhe. Mit jedem Jahr, in dem ein Jahresbeitrag eingezahlt wird, 
	 wächst Ihre Rente!
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	 Schritt für Schritt

Ist das Geld im Todesfall verloren?

	 Nein. Stirbt die versicherten Person, also Sie als Tagesmutter, in der Sparphase, wird Ihren 
	 Hinterbliebenen die Prämie ausgezahlt. Stirbt die versicherte Person innerhalb der ersten  
	 10 Jahre nach Rentenbeginn, erhalten die Hinterbliebenen die versicherte Rente bis zum Ablauf  
	 der 10-jährigen Garantiezeit. 

Schritt für Schritt: So kommen Sie zu Ihrer flexiblen Altersvorsorge für Tagesmütter

	 Sie sind interessiert und möchten für Ihr Alter vorsorgen? Dann sprechen Sie mit Ihrem Träger.  
	 Dieser vermerkt Ihre Teilnahme und informiert Sie über das Vorgehen. 

	 Bis Anfang Dezember eines jeden Jahres entscheiden Sie, wie viel Sie sparen möchten. Diese  
	 Summe überweisen Sie auf ein spezielles Konto Ihres Trägers. Wenn Sie einen Zuschuss  
	 erhalten, geht dieser ebenfalls auf  das Konto 

	 Bis zum 10. Dezember des jeweiligen Jahres werden Ihre Einzahlungen an das Versicherungs- 
	 unternehmen, die HDI-Gerling, weitergeleitet. 

	 HDI Gerling bestätigt Ihnen Ihre Einzahlung mit einem persönlichen Versicherungsschein. 
	 Dieser wird für jedes Jahr, in dem Sie eine Einzahlung geleistet haben, erstellt. 

Beispiele, wie Sie vorsorgen könnten:

Frau – heute 34 Jahre alt

	 Sie zahlt 2 Jahre lang eigene Jahresbeiträge in Höhe von 300 Euro ein, pro Jahr kommen noch  
	 600 Euro Zuschüsse hinzu. Aus familiären Gründen setzt sie 1 Jahr mit der Betreuung aus. Sie  
	 macht dann weiter – aber ohne eigene Beiträge, und das 15 Jahre lang.
	 >>   Die garantierte Rente ab dem 65. Lebensjahr beträgt jährlich rund 730 Euro. Aus heutiger 
	 Sicht könnte die Gesamtrente, inklusive der nicht garantierten Gewinne, bei ca. 1.170,- Euro  
	 jährlich liegen.

Frau – heute 44 Jahre alt

	 Sie zahlt 2 Jahre lang 600 Euro jährlich ein. In den nächsten 12 Jahren dann 1000 Euro. Danach  
	 zahlt sie bis zum 65. Lebensjahr nichts mehr ein. 
	 >>   Die garantierte Rente ab dem 65. Lebensjahr beträgt jährlich 766,20 Euro. Aus heutiger Sicht 
	 könnte die Gesamtrente, inklusive der nicht garantierten Gewinne, bei ca. 1033,- Euro jährlich  
	 liegen..

Stand: Berechnungen von Svea Kuschel + Kolleginnen Finanzdienstleistungen für Frauen auf Basis des Gruppentarifs 2011 von HDI Gerling für Mütter-Courage


